

### 课程独家、师资强大、交通便利——

# 市民艺术夜校“火出圈”的背后

“峰时 65 万人在线抢课，有的课程甚至‘60 秒内全部抢光’——这个秋天，市民艺术夜校俨然成了上海中青年眼中的‘网红’，几十万年轻人报名抢课，可谓‘一课难求’。究竟是怎样的课程，能够让身处职场的年轻人如此追捧？记者近日走进多家市民艺术夜校教学点，一探其火热背后的原因。”

◆记者 颜静燕 钱依馨 文/摄



■市民夜校大宁国际商业广场宁的书房教学点的配音课



■市民夜校康健社区文化活动中心教学点的皮影戏课程

### 艺术夜校“一课难求”

位于浦北路 988 号的徐汇区康健街道社区党群服务中心是市民夜校康健教学点的所在地。从 9 月 11 日开始的三个月里，周一晚上 7 时到 8 时半，都有一群年轻人在这里学习包括康健桂林皮影戏、非遗面塑、太极十三势书法、素描萌宠、油画临摹在内的 5 门课程。

据了解，康健桂林皮影戏、非遗面塑、太极十三势书法 3 门课程的授课老师均为市、区级非遗文化传承人。比如，康健桂林皮影戏课程的授课老师沈明泉是上海市非遗项目的传承人。沈老师所在的康健桂林皮影戏班诞生于康健地区，是上海现存的一支唱、念、白、做技艺俱全的民间文艺社团，2006 年经康健街道抢救性保护重建而来，是康健本土最为璀璨的文脉瑰宝之一。

“这叫‘独脚龙’，是《封神演义》中的一个角色。”当天的课程是选择一个自己喜欢的角色进行皮影人物创作，学员郑女士率先完成了作品填色和关节装订环节。沈明泉老师来到一旁，对角色作了进一步的讲解和演绎。

“我家就住在附近，之前从康健街道公众号‘乐美康健’上得知市民夜校在社区文化活动中心有教学点，看到课程介绍里有我们康健自己的非遗项目桂林皮影戏班，很感兴趣。”郑女士说，“报名前就听说市民夜校课程很火，报名那天，我动员了家人，几台手机帮

我同步抢课。”

过去，夜校主要是为有提高文化或专业技能水平需求的人提供继续教育的场所，如今的夜校更像是一种新型的市民兴趣班。今年，在黄浦区外滩街道党群服务站（樱花谷驿站）教学点引入了非洲鼓课程，深受市民喜爱。“如今夜校已经成为都市白领的 club，来自各个行业、不同年龄的人因为相同的兴趣爱好聚在一起，既能交到朋友，还能学习新的技能。”非洲鼓授课老师、国家三级打击乐演奏员刘云奇说道。

### 这里的老师很人性化

晚上 7 时，位于康健街道社区文化活动中心 4 楼的非遗面塑课程教室门口，授课老师李国庆正在等候学员们的到来。“我这个班有不少学生是从外区赶来的，最远的要从嘉定区过来。”李国庆介绍说，“为了保证绝大多数同学能够完整听课，我会稍微晚 10~15 分钟上课，人性化一点。”记者在现场看到，有的学员带着孩子来上课，李老师和欣然默许：“只要不影响正常教学秩序，都能理解。”

李国庆是徐汇区非遗项目面塑传承人，现任城隍庙松运楼高级面点师，为了降低学习传统技艺的门槛，提升学员们的兴趣，李老师在设计课程内容时动足了脑筋。“一共 12 节课，我想那就干脆以十二生肖作为主题吧，一节课一个生肖。”然而，做生肖选择什么样

的动物形象也有讲究，既要符合主题，又要体现面塑制作的技艺，形象最好还能是年轻人里知名度比较高的。“就拿今天做的这个羊来说，还是我徒弟推荐的，我也不知道它叫什么，据说是国外一个动画片的主角造型。”

“李老师，它叫‘小羊肖恩’。”几位年轻人异口同声。

### 课程选址更方便受众

静安区大宁路街道灵石路沿线汇聚着完善丰富的电竞产业生态链，被誉为“宇宙电竞中心”，附近的德必易园是以文创、电商、直播等新兴产业为主的特色园区，集产品设计包装、营销策划、视频制作、头部培育等于一体，是全市首批直播电商基地。今年，静安区文化馆根据大宁路街道的产业特色，为市民夜校大宁路街道教学点配送了更接近附近白领需求的课程——配音课。

“你忘了，就在这间屋子里，你跟我说过的许许多多的话。你说你恨你的父亲，你说你愿意他死。就是犯了灭门的罪也干。萍，这一切你都忘了吗？”“你，年轻人的一时糊涂，做错了事，你就真的不肯原谅吗？”……配音课上，学员们正在进行《雷雨》的台词模拟练习。配音导演、配音演员、主持人刘强老师通过“配音表演”“气息发声”“语言正音”等基础内容，引导学员对配音艺术有一定的启蒙及认知，让首次接触配音艺术的学员可以在学习中由浅入深地了解配音的基本创作状态。

“我就在附近上班，对配音非常感兴趣，想通过配音课程让我的发声更加标准。”来上课的学员说道。课堂上，学员们进行配音对话演练，刘强老师会根据每个学员的实际情况提出具体建议，帮助学员及时作出调整。

响亮的声音、清脆的节拍、欢快的节奏，非洲鼓的律动充满着活力与欢乐，在外滩街道党群服务站的非洲鼓课堂上，学员们体验着音乐带给他们的巨大快乐和美妙享受，领略非洲文化的独特魅力。位于苏州河畔的外滩街道党群服务站紧临“一江一河”交汇处，地理位置优越，是一个集党群服务站、志愿者服务站、游客服务站、户外工作者服务站于一

体的综合性站点，也是市民艺术夜校在黄浦区的第一个党群服务阵地教学点。据悉，去年“市民艺术夜校”就走进苏河，进驻樱花谷驿站，带来时尚美妆课程，广受周边居民、公司白领的好评。今年选择这里开设非洲鼓课程，希望依托苏河深厚的文化底蕴，让更多人能身临其境地感受音乐艺术的魅力，普及多门类的艺术课程。

### 精心设计特色课程

“人性化”“接地气”“亲切感”，是学员们提到最多的关键词。在素描班，记者看到一位学员带来了自家宠物猫的照片，请老师指导将其用素描来呈现。在书法班，授课老师讲解的书法技艺具有很强的实用性。

康健街道社区文化活动中心市民艺术夜校教学点负责人高源介绍说，在设计市民夜校课程时，中心做了大量调研，将学员需求和康健社区独有的文化资源进行了整合。“我们发现不少非遗技艺长期以来都在相对小众的圈子里传播，比如桂林皮影戏班一直存在着后继无人的困扰，我们希望借助夜校的平台，盘活这些独家资源，既能让年轻人找到触及非遗文化的门路，从公共文化服务中获益，也能让非遗传承人的技艺有更大的价值和更广泛的传播。”

“最近非洲鼓特别流行，看到家附近的党群服务站开设了这门课，我立刻定好了抢课闹钟！”市民夜校外滩街道教学点非洲鼓课程的一位学员说道。近年来，非洲鼓以其独特的外观、丰富的文化内涵及强烈的节奏感，深受大家喜爱。刘云奇表示：“希望通过非洲鼓的课程能够让更多人了解非洲音乐，同时非洲鼓对于音乐小白来说也是非常容易上手的乐器。”

“关键是价格亲民、师资强大，500 元 12 节课，每节课 90 分钟，平均下来一小时课也就一杯奶茶钱，但授课老师都是非遗传承人、高校专业教师，性价比极高。”一位学员说，此前即便他们对传统技艺或者艺术课程感兴趣，要么是找不到好的师资和课程，要么就是一年要花大几千甚至上万元的学费，“但市民艺术夜校就在家门口或者公司楼下，触手可及的高质量资源，可不是要用‘抢’的嘛。”



■市民夜校外滩街道党群服务站教学点的非洲鼓课